

中華書局

芥川龍之介原作 簡之誠譯

樵夫被檢查官所審問的記錄：

是的，是我看見那死屍，今晨我照常到後山去砍樹，而在山影子裡的竹林中發現的。您問我死屍在什麼地方嗎？那地方是離山科的驛路大概有半公里的地方，竹林中來雜着細長的杉樹，人跡十分冷落。

那死屍穿着淺藍色的衣服，頭戴京式的烏紗帽。朝天躺着。雖說只是一刀，可是由於刺傷胸部，所以死屍四周落下的竹葉子都染成紫紅色了，哦！那時血已不流了，傷口已乾，且在傷口上有一隻馬蠅緊緊的叮咬着，根本無視於我的闖入。

您問我看見了刀子嗎？沒有……什麼都沒有，只在死屍旁之杉樹周圍被遺落着一條繩子，另外，哦！對了，尚有一把梳子，就是這兩件而已。

不過地上的草和落下的竹葉被踐踏得亂七八糟，想必是那人被殺之前，有過一番猛烈的戰鬥吧！

您問有沒有見到馬嗎？那裡馬是不能進去的，要隔着一片竹林之外才有馬走的路。

雲遊和尚檢查官審問的筆錄：

那個人，昨天貧僧的確會遇到。在昨天……嗯！大概是中午吧！就在從關山到山科的途中時，看見他和騎馬的婦人在一起，朝着關山方向走去，因為那婦人戴着斗笠有面紗圍着，所以貧僧沒有看到臉孔，只注意到衣裳的顏色是紫色青裏的。

是騎着桃花色的馬，馬髮很像法師髮。您問馬有多高？牠大約有四尺四寸高吧！出家人對這些事不很內行的。那人既帶着刀又背着弓箭，特別是那黑漆的箭筒，插着二十多支的羽箭，令人印象深刻。那人會如此就死去真是令人做夢也不會料到，誠然人生有若朝露啊！多可憐呀！

「放免」犯人被檢查官審問的筆錄：
您問我抓住的那個人嗎？他叫多裏丸，是個有名盜賊，不逼我抓到的時候，約在昨晚初更左右，

他大概是馬上摔下來的吧！正靠在栗田的石橋上，悶悶的呻吟着。

以前沒捉到時，他也是穿着這件深藍色的綢衫，帶着一把有凸花紋刀鞘的刀，除此之外，當時他還帶着弓箭，這些和那被害者所帶的東西相同。……那麼殺人犯一定是多裏丸了。而且所騎的也是長髮桃花色之馬又更可以證明了，哦！想到被那畜生摔下而被捕，這可算是因果吧！就在離那石橋不遠的地方，馬拖着挺長的韁繩在路邊吃着狗尾草呢！

這圖叫多裏丸的傢伙，其在京都出沒的強盜群中是最好色的，據說去年在鳥部寺的寶頭盧尊後面之山裡，有一個瞎女和她的小女孩，一起在那兒被殺害的案件，就是這傢伙幹下的。如今這傢伙既然把那人殺死了，而那乘桃花色馬的女人的下落究竟如何了？小人說話雖然逾越，但此事是不能不查的。

老太太被檢查官所審問的筆錄：
是的，他是我的女婿，不是京都人，爲若狹縣縣府所屬的武士，名叫金澤武弘，今年廿六歲，因爲性情溫和照理該不會遭到仇殺的。

您問我女兒嗎？她的名字叫真砂：今年十九歲，性格倔強不讓鬚眉，除了武弘之外，沒有第二個交往的男人，臉色稍黑，在眼角有個痣，瓜子臉。武弘昨天跟女兒一起動身到若狭去，那想到竟出了這件大亂子，到底作了什麼孽呢！而我那女兒現在到底怎樣了，希望大人體察我老太婆的苦衷，無論如何也要尋出女兒的下落。而那該死的叫多裏丸的狗強盜；不但是殺了我女婿，連女兒也……（以下因哭泣！語音不清楚）

多裏丸的口供：
那人是我殺的，但是可沒殺那女的，究竟到那兒去了我也不曉得，反正事情已到這種地步，沒有隱瞞的必要了，不知道就是不知道，不管怎樣的嘴

問，也是無法回答的。

昨天剛過正午，我遇見了他們夫妻二人，當風一吹的那時，是的，就在那時風正好吹過，斗笠上的面紗被飄起來，我猛然的瞥見了那女人的臉，就在這一瞬間；我下決心，不惜殺了那個男人，也要把那女人奪來。

您問什麼？殺人！這件事並沒有什麼了不起，可是我要殺人時，一定用刀子，就不像你們要殺一個人時使用權力，或金錢，有時候只用些賣人情的話就把那人殺害了，而且見不到半點血，如果要治罪的話，兩者之罪孰輕孰重？可真是天曉得了。

不過，訴說回來，若是不殺那男的也可以得到女的訴，當然是最好不過的，可是在那種情況下，無論如何也辦不到的，因此我想辦法把這一對夫妻引進山裏去。

引進山裡並沒有什麼困難的，我跟他們搭訕起來，告訴他們山裏有座古塚，被我挖出了許多古鏡子和寶劍，為了怕給別人知道就把它們埋在那山影子裡的竹林，如果有人要買的話，將折價賣掉。果然，慢慢的他動了心，以後……您看，貪心這東西多偉大，多可怕，不到半刻鐘，那對夫妻就隨着我進山裡了……

當到了竹林外圍時，我就告訴他寶物就埋在裡邊，要引他們進去，那男的沒有異議，女的却說：「我還是在這外邊等着吧！」大概她看到竹林很陰森而這麼說的，但這正中我下懷，就讓她在外頭，我和那男的走進林內了。

竹林內起初滿是竹葉鋪着，走了大約五十公尺左右，就慢慢的疏落，間或夾雜着一些杉木——這實在是最好的拋點了，我推開竹子，故做正經的撒謊說：「寶物就是埋在那裡。」他一聽就更加緊的走過去。

過了好一會，竹子少了起來，實在適宜動手了，就冷不防的把他接在地下，雖然他力氣不少，可是怎招架得了這出乎意料之一擊呢？之後我把他捆在杉樹底下。哦！您問我繩子那兒來的嗎？像我這樣人當然是隨身攜帶着的。

爲了不讓他出聲，就把飄落地上之竹葉，塞滿他的嘴巴，以外就沒什麼可談的了。

當我收拾了那男的之後，就轉去告訴那女人說，她丈夫可能是得了急病，她就中計了，神色着急的隨着我走進竹林中，一到那地方，却只見到她的丈夫被捆在杉樹下，她真是不簡單，一看到這情形

就從懷裡掏出一把刀子，往我刺來，那時，我若稍一疏忽，一定就被刺進了腹部，如果這一刺能閃開，而在接二連三之刺過來之情形下，恐怕也不能不受點傷，她真是一個從來沒遇過如此烈性的女人，不過我不慌不忙多裏丸，總算沒拔出我的刀子，赤手空拳的把她的刀奪下，就這樣的，我終於滿足了心願，沒殺那男的，就把女的弄到手裡。

是的，本來我毫不打算殺那男的，可是當我不理那正在啜泣的女人，要逃離那地方時，她突然像瘋子似的摶住我，同時不斷的哭喊着：「是你死呢？還是我丈夫死呢？無論如何一定要有一個死，不然這羞羞恥比死還難受呀！」又說：「誰勝了就跟着去。」就在那時候，才起了殺那男人的念頭（帶著陰鬱的興奮狀）。

你們一定以為我很殘酷吧！可是當我看到那女人的臉兒，尤其是那熱火似的眼睛散發出的眼光碰在一起時的一瞬間，心裡就決定了縱然給畜生死了，也要討她做老婆。一定的，當時這想法盤據了我整個心裏。這裡面就不光是色慾了，還包含着其他說不出的慾望，因此我就下了決心不殺了那男人，決不離開。

哼！即使要殺他，我也不想用卑鄙下流的手段，於是我解開了捆他的繩子，而且要他拔刀，他即滿臉氣騰騰，拔出大刀，氣勢凶凶的向我劈來。二十三回合時刺進他的胸膛，請別忘了就在第二十三回合時，由於普天之下跟我打過二十回合以上的只有他一人，所以至今我仍很佩服他呢！（得意狀態）。

在他倒下去的時候，我方注意到女的芳踪杳然，究竟她去那裡了？細察杉林，可是在鋪着竹葉的路上是看不出痕跡，細聽了一會兒，只聽見那男人喉嚨斷氣的餘音罷了。

或許那女人趁我們打鬥的時候，走出竹林外喊救命吧！這麼一想，我倒害怕起來了，馬上就取了刀子和弓箭，往原路跑出竹林子，以後呢？哦！那把刀子在我還沒進京前就賣掉了，以上就是我的口供。反正我是死定了，請快處極刑吧！（態度昂然）。

來清水寺的女人之懺悔：

那個穿深藍色衣服之男人，在玩弄了我之後，就以嘲弄之眼光看着被綁着的我的丈夫，我丈夫一定很難忍受啊！雖然他儘量掙扎總無法脫身，於是我不知不覺的向他跑去，還沒跑到就被踢倒了，而就在那一瞬間發覺了我丈夫的眼光中把一切的

心情都表達出來了，閃現着不是憤怒；也不是悲傷……居只有慘觀的成份而已，我當時昏倒了，可是令我昏倒的原因說來那眼光比被踢倒還大，就是現在一想起來也覺寒心呢！

過了好一會兒，才甦醒過來，那男人已跑掉了，我丈夫仍然被捆在杉樹下，我好不容易的拾起身子，盯着他的臉，搜尋他的眼光，發現眼剛才一樣，一片的慶祝和憎惡，使我感到一種深沉無助的失望，百感交集，爲了不讓我的耻辱被尷尬，也就不敢才之情景，爲了不讓我的耻辱被尷尬，也就不敢讓他單獨活下去，於是拾起了被搶落的小刀，走到他面前，向他說明白，可是他的眼神仍絲毫沒變，嘴由於被塞滿竹葉而不能出聲，否則一定更令我難受了，我近乎做夢似的舉起刀猛然扎向他的胸膛，旋又昏過去。等我醒轉時，他已斷了氣，我起來哭泣着解開捆着他的繩子，迷惘地漫遊着，想如何結束自己的生命，有時把刀子架在脖子上，有時投入池子裏……，雖然試了好幾種死法，却缺少了完成自殺的勇氣，而沒死去，還是如此地苟且偷生，（一種淒冷的微笑。）或者是我這種人，天堂、地獄都棄棄我了！我究竟該怎麼辦？該怎麼辦呢？

（激動的哭泣聲）

鬼魂借巫婆之口講出的話：

強盜玩弄了我的妻子後，就以種種的新安慰妻子，而妻子只是沮喪的坐着，凝視自己的膝蓋，使我無法以眼神傳給她，不要信任那強盜的花言巧語的意思，而那強盜繼續胡扯下去，終於說出了令我震驚的話：「一旦失了身，那麼或許與丈夫之感情就不會融洽吧！與其跟丈夫過苦日子，不如跟我走吧！我就是因爲深切的愛你才幹出了這麼無法無天的事。」被強盜這麼一說，妻子好像陶醉了似的抬起頭，我從不會見過妻子這樣美，可是這美麗的妻子，當着被捆的丈夫之前，究竟如何回答強盜的新妻子的回應，都會氣得肝膽俱裂，因她這麼說：「那麼隨便你帶我去那裏都可以！」（長久的沈默。）

妻子的罪孽，若僅此於止，尚不至令我痛苦如斯，就在她茫然的被強盜牽着手將走出竹林時，忽然轉過來指着我說：「請你殺那個男人吧，有他活着，我就不能和你在一起。」且像瘋了一般的連連了好幾次「請殺他吧！」令我的心情墮向無底的深淵，一個心愛的人竟然會說出這類話來，爲什麼呢？

回答出殺或不殺，填刻間，強盜問，張盜一腳把妻子踢倒，他搖着兩腕，對着我說：「你打算如何發落這娘兒？殺或不殺呢？你只要點頭來回答就可以了，我就想饒了強盜的罪行。（又是沈默了好久。）

妻子在我躊躇時，突然大叫一聲，逃入了竹林中，強盜立刻追去，却好像沒抓住，被逃跑了，之後強盜拿起了腰刀和弓箭，同時把捆我的繩子割斷一根。「這回該輪到我自己了。」我記得强盜往竹林外走去時曾自言自語的這麼說。他走了之後四周頓時顯得寂靜而清冷，不！好像有人在哭，我一面解開繩子，一面聳耳傾聽；我終於明白了那聲音竟是出自自己的哭泣。

好不容易的支起精疲力盡的身體，我發現了不遠的前面有妻子丟下的刀子在閃着發光。我把它拿起，心一狠就將它刺入自己的胸膛，彷彿有幾股血腥氣噴涌上來，可是却不覺有痛楚，只是胸膛冷起來，四周更寂靜了，啊！是多麼寂靜！連一隻鳥都不會飛來啼叫，只是在樹梢上浮現着孤寂的日影……啊！連日影也不明顯了，漸漸昏暗起來，杉樹和竹林都不見了，我跌向沈沈的黑暗，被包裹在深深的寂靜中。

就在這時，有人躡足來到我身邊，我想知道是誰？可是已力不從心，周圍的暮氣更濃，只覺得沈沈得更深了。

江清水作
上行下效
可有過像這樣的嗎？（鬼魂爆發出嘲笑聲，）因為聽了這句話的強盜妻子沒有

